



4) Долорес Ибарурри Гомес

Возраст: 35 лет (09.12.1895)

Страна: Испания

Испанская революционерка, участник республиканского движения в годы Гражданской войны 1936—1939 годов, затем деятель эмигрантской оппозиции диктатуре Франко. Долорес родилась в семье горняка, в 1917 году вступила в социалистическую организацию и начала выступать в рабочей печати под именем Пассионария (Страстная — псевдоним в первой, опубликованной в Страстную неделю, статье). Через несколько лет она стала членом компартии Испании (основана в апреле 1920 года). Шесть раз Долорес подвергалась арестам и тюремному заключению за свои идеи, однако пламенно и страстно продолжала верить в идеи социализма, стремясь сделать жизнь в своей родной и любимой Испании свободной и благоприятной не только для власти имущих и богатых, но и для простого народа.

Живя в бедной семье горняков, она с детства видела, как страдают бедняки и какая огромная разница существует в Испании между богатыми и бедными. Стремясь сделать жизнь людей равно свободной и достойной для всех, она была избрана депутатом от коммунистической партии в Испанской республике на выборах, большинство на которых составила именно партия коммунистов. Это раскололо страну - на следующий день после победы на выборах республиканцев в Марокко, принадлежащем Испании, генерал армии Франсиско Франко поднял восстание против правительства, возгласив профашистские силы - началась Гражданская война в Испании, залившая страну кровью и расколовшую ее на две части - Республику и Франкистов, социалистов и фашистов.

Как руководитель компартии Испании Долорес играла особую роль в период Гражданской войны и итало-германской интервенции 1936—1939 годов. На митинге 18 июля 1936 года произнесла ставшую знаменитой фразу «¡No pasarán!» — «Они не пройдут!». До сих пор она вспоминает свои выступления перед народом и люто ненавидит фашизм: «Если позволить фашистам продолжать преступления, которые они совершают в Испании, агрессивный фашизм обрушится и на другие народы Европы. Нам нужна помощь, нужны самолёты и пушки для нашей борьбы... Испанский народ предпочитает умереть стоя, нежели жить на коленях». Республиканцы долго сопротивлялись, но уступая в вооружении и снабжении националистам, которых открыто поддерживали гитлеровская Германия и Италия Муссолини, не смотря на поддержку добровольцев СССР, республиканцы потеряли власть - войска Франко входят в Мадрид, начиная охоту на коммунистов - многие члены коммунистической партии были арестованы и расстреляны, и Долорес необходимо покинуть Испанию.

Долорес - яркая, активная и свободолюбивая женщина, убежденная в том, что диктатуру в Испании надо остановить - она люто ненавидит фашизм, видя в нем мировое зло и угрозу для свободы всей Европы, не боится смерти и считает, что лучше умереть, чем быть рабом. Очень переживает за свою родную Испанию - любит рассказывать о страданиях простого народа и обсуждать несправедливость режима, симпатизирует коммунистам всего мира и рассчитывает, что только страны блока Коминтерна смогут остановить это зло, а Европа проявляет пассивность. Ужасно скучает без своей родной страны в эмиграции, страдает без возможности разделить судьбу своего народа на родине.

Период 1

Страна отправления: Испания

Страна назначения: Югославия

Гражданская война в Испании республиканцами проиграна, и теперь их ждут страшные репрессии от победителей - на коммунистов начали охоту, их арестовывают и отправляют в лагеря, где и уничтожают. Долорес, скрепя сердце, надо эмигрировать из страны, чтобы сохранить себе жизнь - на этом настояли ее сопартийцы, хотя она долго сопротивлялась, предпочитая умереть со своим народом и единомышленниками. В Испании становится слишком опасно, и она хочет продолжить поддерживать движение из-за границы - конечной точкой своей эмиграции она видит СССР, но проехать всю Европу через фашистские Италию и Германию ее партия посчитала

слишком опасным, поэтому для начала надо выбраться в ближайшую сочувствующую социалистам страну, в которой ее не будут искать - решено было остановиться на Югославии. Она остается нейтральной в мировом противостоянии, и здесь крепнет молодая и активная коммунистическая организация под управлением Иосипа Броза Тито. Долорес надеется на поддержку югославских коммунистов, которые смогут оказать ей прикрытие и стать приютом на время, поэтому в спешке просит перевезти ее туда, откуда она уже свяжется с Москвой. Средства для переезда ей выделила партия, но они крайне небольшие - на дворе война. По приезде просит помочь ей вступить в контакт с местными коммунистами (найти персонажа, который поможет ей с жильем).

Период 2

Страна отправления: Югославия

Страна назначения: СССР

Долорес смогла найти временный приют в Белграде, но теперь война добралась и до сюда. После государственного переворота в стране официальные прогерманские силы были смещены, и Италия вместе с Германией объявили Югославии войну и ввели в нее войска - теперь и здесь фашисты, а значит на нее снова начата охота, оставаться здесь больше не безопасно. Долорес просит помочь ей с эмиграцией в СССР - там готовы принять революционерку, но не могут гарантировать ей безопасный переезд - ситуация в Европе накалена до предела, а потому она обращается за помощью. Все фашистские режимы ищут ее и желают ей смерти, а потому ей надо оказаться в СССР незамедлительно. Туда же собирался переехать ее сын, Рубен Руис, но связи с ним у нее давно никакой нет, поэтому она не знает, что с ним, и рассчитывает найти его там. Денег у Долорес не осталось, поэтому она расплачивается ценными вещами, которые смогла увести из Испании и которые дороги ее сердцу.

Период 3

Страна отправления: СССР

Страна назначения: Испания

СССР вступил в войну, и теперь советам нужна всевозможная поддержка во всем мире, чтобы сломить немцев и их союзников. Долорес нашла сына в СССР - с началом Великой Отечественной он пошел добровольцем в советские войска, решив, что должен сделать все возможное, чтобы остановить фашизм. Это глубоко тронуло Долорес - она понимает, что оставаться вдалеке от своей родины она больше не может - каждый должен внести свой вклад, прятаться больше нельзя, надо сделать все, чтобы помешать испанскому диктатору Франко втянуть испанский народ в войну на стороне гитлеровской Германии. Она будет бороться за объединение испанцев в едином национальном фронте на родине, а потому просит доставить ее в Испанию, чтобы возглавить сопротивление - ее выбрали генеральным секретарем Коммунистической Партии Испании в изгнании. Она прекрасно понимает, что это безумно опасно, но заявляет, что в такие тяжелые времена каждый должен внести свой вклад и не может оставаться в стороне. Она заботилась о своей жизни и эмигрировала, но так больше продолжаться не может - ее место с ее народом, который ее выбрал, и теперь она вновь заявляет, что она, как и «Испанский народ предпочитает умереть стоя, нежели жить на коленях».

Эпилог (для этапа «Поиск уцелевших и написание писем»)

Деятель эмигрантской оппозиции диктатуре Франко Долорес Ибаррури Гомес по прозвищу «Пассионария» не удалось надолго задержаться в Испании. Сразу по ее прибытии на нее объявили облаву, и ей вновь пришлось эмигрировать в СССР. Ее сын погиб под Сталинградом, получил звание Героя Советского Союза. Вся дальнейшая жизнь Ибаррури была посвящена единству действий рабочего класса и всех демократических сил в борьбе за ликвидацию диктатуры Франко, за национальную независимость и демократизацию Испании. После смерти Франко и начала демократизации в стране Долорес Ибаррури вернулась на родину в 1975 году. На первых, после падения диктатуры Франко, демократических выборах в 1977 год она была избрана и представляла одну из первых еврокоммунистических партий. Сейчас живет в Испании, счастлива наконец то вернуться на Родину и считает, что не смотря на все трудности она не представляет жизни отдельно от ее страны.